
茨木市立天王小学校PTA

活動に関するアンケート

２０２３ 集計結果

PTA本部役員会



Q1 あなたはPTA会員ですか？

平成30年度及びそれ

以前から会員である

37%

平成31年度及びそれ以後から

会員になった

51%

以前は会員だったが

現在は退会した

2%

一度も入会したこと

はない

9%

無記入、その他

1%



Q2 平成31年度にPTA規約が改正され、以前の委員会制から任意加入制・ボランティア制に
変更になりました。これについてあなたの意見に近いものを選んでください

以前の制度の方が良

かった

23%

現在の制度の方が良い

59%

どちらともいえない

18%



Q3 以前の制度の方が良かった理由

24

17

16

1

多くの人が委員を経験することになり、

不公平感が少なかった

学校や行事に保護者が関わることが多

く、学校の様子がよく分かった

保護者同士のつながりができ、知り合い

が増えた

その他



Q4 現在の制度の方が良い理由

59

46

7

委員や役員を強要されることがなくな

り、役員決めのストレスがなくなった

自分に都合の良い時間や活動を選んで参

加できるようになった

担当以外にも興味のある活動がある場

合、何度でも参加できるようになった



Q5 どちらとも言えない理由（一部）

●全員が一度は参加義務にした方が良い

●委員会制は役員決めのストレス、本部役員以外にも各委員の長など役割によって負担のかかり
方に不公平感があった。ボランティア制は参加できる人できない人とで不公平感があった。以前
の方が保護者が学校に興味を持ってる人が多いように感じた。

●強制の役員決めがなくなったのは良い点だが、一部の人の負担が増している感じがするので、
どちらの方がよいとは言えない。

●何もしなくて良くなった。反面、何もしなくて良いのか？と思うことがある。

●必須じゃなくなったので誰かがやってくれたらいいという雰囲気が強くなってしまった。去年
登校班をしたが非協力的なのに意見を言ってくるのはなぜなのか？と疑問に感じる事があった。
だからといって強制にするのは時代にそぐわないとは感じます。

●強制でないという印象は良いと思う。今の方法と思想が定着するのには時間がかかるな、と思
う。



●現在の制度になってから、強制力がなくなったせいか一部の人に任せきりになって、私自身もPTAに関
わることがほとんどなくなりました。ボランティア制は忙しい方には大変ありがたい制度ですが、もう少
し強制力のある運営にした方が良いような気がします。
●強制的に係をやらなくて良くなった事は多くの人が良かったと思っていると思うけど、それは関心の薄
れにつながる事は想像ができた事だと思う。担ってくださった少人数の方への負担が大きすぎると思う。
だから余計にやり手がいなくなりと思うし、自分もそう思って参加していない。
●そもそも、卒業式の記念品とかはPTA会費からの購入品だが、非会員の児童でももらえるのはおかしい
のでは？任意とは聞こえは良いが、会員に負担がいっているだけの制度はおかしい。任意にするなら、
PTA会費で運用されているものを非会員が享受できないようにしてしまった方が平等である。逃げたもの
勝ちはありえない。
●ボランティア制だが数年（もしくは１年）に１回以上、PTA活動には参加するような制度はどうでしょ
うか。参加できる人できない人との間で不公平感が少なくなると思います。
●サポートして頂いた方には何か特典をつけてはどうでしょうか？
●現制度では、負担が役員の方々に集中してしまっているように感じます。
●くじ引きで長にムリにさせられたりすることがなくなり、一安心です。共働きで小さな子がいたらうち
の家庭は無理です。家庭の事情はそれぞれなので。今は共働きが多いので、皆がやってるから、じゃああ
なたも…と強要されると1年間心が曇ってしまいます。くじ引きがなくなり、本当に良かったです。

Q6 以前の制度と現在の制度を比較し、なにか提案や改善点がございましたら、自由にご記入くださ
い。（一部）



●善意で成り立たせることが年々難しくなる中、存続を望む場合はある程度の強制力があった方が参加
人口もふえ、メリットも伝わりやすい気がしました。ただ、PTA＝任意が浸透している中で、PTAに参
加は希望しないが、運動会警備などのために寄付するのはかまわないと、いう方もいらっしゃるかもし
れず、さびしいですがお金で解決をしていくのも１つの方法かもしれません。
●以前はひとり1回、役割をしないといけなかったため、大変だなと思う半面、すごく親が協力的だっ
たように思います。
●以前は必ず一人1回という規定があったので、やらざるを得ずというきっかけではあったが、結果、
地域の知り合いや他学年の保護者との関わりの中で、自分自身にも得たものは多く、やって良かった。
良い経験になったことも多々あった。今のようにやらなくても良いのならやらない方に自分も流れてい
ただろうし、自分やこどもにとって得るものや情報等は少なかったと思う。
●現状、以前の全員参加型はもう無理で活動金もない。さらに活動そのものを見直し、数を減らしても
しかたないと思う。
●こどもとこどもが通う学校のためのための取り組みに、保護者が自分のメリット、デメリットを考え
るという流れを変えたいですよね。
●役員免除権をお金で買えるようにする

Q6 以前の制度と現在の制度を比較し、なにか提案や改善点がございましたら、自由にご記入くださ
い。（一部） つづき



Q7．経験したことのある委員、係をすべてお選びください
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Q８．今のPTAに満足していますか

満足している

35%

どちらかといえば満足している

45%

どちらかと言えば不

満である

8%

不満である

2% 無回答

10%



Q９－１ 満足・どちらかといえば満足している理由（一部）

●いまは仕事をしている母親もたくさんいるので、役はかなりの負担だが、サポーターという形での参加は気軽
にできるから。
●下の子の手が離れたら自分もお手伝いしようなどと、自分のペースに合わせて参加できるから。
●必要以上に拘束されないから。都合の良い時に参加できるため。
●現状での出来る限りのことをしていただいてると思う。小さな子がおり、参加できない事を申し訳なく思って
います。
●役員の皆さんは頑張ってくださっていますが、周りの理解＆サポートが足りないと感じます。また、役割とし
て「学校(PTA)を変えていきたい！」と思う人には物足りなく、「少しのお手伝いならしてもいい」と思う人に
は重すぎるように感じます。
●委員や役員を強制される事がないため。協力できる人がおこなえる方法なので。３役のくじ引きがなくなった
ので。
●役員や係が強制参加でないため、入会しやすいと感じています。ただし、会費を払わない家庭の子供も、支払
う家庭の子供も平等に恩恵に預かれるのであれば、入会の有無は問わずに会費は強制徴収する方が良いと思いま
す。PTA活動に参加しない上に支払いもせずに恩恵にだけ預かっているのは不平等となり、会員がさらに減る原
因になりかねないと思います。
●何をやっているかも明確でないから満足も不満もないのが正直なところ。
●仕事の都合で平日昼間はお手伝いが無理ですが、お手伝い出来る土曜日や、朝の活動に自由に参加出来るので。
●活動自体は満足で、特にコロナが終わってからの色々に関してはありがたく思っています。会員・非会員の区
分には、会費の不公平感に対する不満があります。



Q９－１ 満足・どちらかといえば満足している理由（一部 つづき）

●会計表など、とても見やすくなりました！有り難うございます。
●運営頂いている方への感謝でいっぱいです。不満もありません。ただ、今後の存続が見えない。
●今のPTAの方の負担が大きいのではないか、と思う時はあります。
●行事への参加や役員決めを強制されないため。「会費の支払い」という形のみで参加できるため。
●いろいろなイベントを企画していたり、広報誌で活動の様子を知ることができるから
●まだ1年生で初めての小学校でPTAに関してまだよく分かっていないが、登校班はとても感謝してい
る。こどもたちのためにしてくれていることが多いと思うので、満足している。
●特に不満はない。何も参加はできていないのは申し訳ないと思っているが、自主性参加なのはすご
く助かっており、会員になっている理由です。
●立候補しない限り役は当たらないので気楽でありがたいです。特に登校班がPTAの仕事だと今まで
知らなかったですが、大事だと思いますし、広報誌や清掃活動なども良いなと思っています。
●今の方法で行事に参加する保護者が増えるのであればとても素敵だと思う。それに対してのお手伝
いは協力したい。ボランティア制だと出来る時に出来る事を、という事で参加しやすいです。
●負担がないことは大きい
●現在、下の子に手がかかりサポーターなどの参加ができていないが、下の子が小学校に上がったと
きに参加ができたらと考えている。できるときに、自分の得意なもので参加できるのは嬉しい。



Q９－２ 不満・どちらかといえば不満な理由（一部）

●自由参加となると消極的な方はますます参加しない(PTA活動が嫌だという訳ではなく人付き合いに消極的
は方は参加が恥ずかしいと思う)。強制というのは嫌だなと思っていたけれど、強制された以上は割り切って
参加するし、さほど負担でもない。また参加することによって顔見知りも出来、行事参加も出来て良かった。
●加入自体の任意はいいと思うが、係、役員のボランティア制度ではやらたい人がいない限り組織として成立
しないと思う。係や役員には負担になり、なにもしない人は楽で満足というのはPTAの在り方として良くない
と思う。
●PTA会員は任意ではなく、子供のために全員入会すべき。以前のPTAを知らない保護者は、任意なら入らな
いと深く考えず、仕組みも分からず、入会していない人も多々います。委員を廃止したのであれば、年に1回
必ずお手伝いをするなど、みんなで協力し合う環境を作ってもいいと思います。
●現状PTA会員と非会員のメリット、デメリットがわからないから明確にしてほしい。
●PTAが強制でなくなった事でなり手がいなくなってる事、子供たちにしわ寄せがいかないか不安があります。
●ボランティア制になったことで楽になった部分はあるかもしれませんが、行事ごとで人手が足りなかったり、
誰かがやってくれるという意識になっているように感じます。
●PTA会費を払っていても払わなくても同じ恩恵が受けられるのは不公平だ。卒業式のコサージュ、証書入れ
等、PTA会員以外は実施を払うべき。入らないと損をするというようにしないと、ますます会員は減ると思う。
●自分がPTAに関わっている実感がない。単発であいている日になにかする、ではなく、PTAを続けるなら、
従来どおりで良いのでは。
●引き受けてくれる方がほぼ決まっていて、いつもその方達に頼り切りになってしまっている。
●現在のPTAに対しては満足でも不満でもないが、役員の立候補がいないのであれば転機であり、廃止も含め
考える良い機会であると思う。



Q９－２ 不満・どちらかといえば不満な理由（一部 つづき）

●児童一人に一回などの制約がなくなったことで、他人事としてとらえている保護者が増えたように思う。
●本部役員やよく参加されるボランティアの方への負担が大きすぎるのでは無いかと思います。やってくだ
さってる方とやらない方の不公平感をとても感じます。"
●PTA会費を払っていない人も払っている人と同じ恩恵を受けていること。会員であるメリットがない。
●全委員をなくさなくても、よかったのではないか。せめて、学級委員は、あった方がよかったようにおもう。
結局、本部役員の方々に丸投げになっていたり、サポーターも決まった人たちになってしまっている感じがす
る。
●PTA活動を続けるなら以前の体制をとるべきだと思う。ボランティア制にするなら会費を取るのをやめるか、
必ず全員から徴収すべき。以前の体制でも現在の体制でも、やる人はやる、やらない人はやらないし、同じだ
と思う。それなら以前のように役や係を分担すればよい。子どもたちには平等に公平に活動に参加してほしい
が、会員になるのはどっちでも自由ですよ、、というのはおかしいと思う。PTAが関わる活動に子どもを参加
させるなら同じ条件にすべきだし、以前のように役や係を決めるほうがよい。誰もが順番にするなら、不公平
感なく参加できると思う。
●不公平すぎる。運動会リストバンド、卒業式コサージュなど、会費を出している家庭が負担する形になって
いるのはおかしい。
●学校の責任体制が見えず、PTAに丸投げしているから。特に「集団登校」と「ツイタもん」。これらは、
「学校」が統括すべき。（学校に対する不満。無償で本部役員をやってくれている保護者に不満ない、感謝し
ている。）
●自分たちのお金が芝生に30万円も使われている。それが事後報告ということに役員への不信感が出ました。



10．本部役員の選出について、立候補者がいない場合、どのように選出するのが良いと思いますか。

全会員より抽選で決

める

15%

1人1回以上役割をする（免除規定有

り）という規定を設ける

34%

PTA解散（廃止）もやむを得ない

41%

その他

10%



「その他」 の意見

●周りに声をかけてみる。
●他に案は思いつかないのですが、立候補者を募る現行の選出方法をすごく有難いと思っています。
●本部役員については抽選。その他の会員はいずれかの行事の係や委員に1つ参加する。
●具体的にいい案があるわけではないのですが、現在のように同じ人ばかりが担うスタイルが新規の立候補を
妨げている要因でもあるように思います。一度引き受けたらいろいろやらされるから、と敬遠している人も少
なからずいるのでは。
●外部委託などは検討できないでしょうか？(そのための負担金増は、検討する必要かあると思いますが)
●他者からの推薦や話し合いで決める
●1人が大役を担うというのを辞めて、何人かでやります！のような募集にしてみては？
●１人当たりの負担を少なくした体勢を検討した上で、家庭で1回の役割設定を設ける
●有償ボランティアを募る
●短期役員をつくる。1年間ではなく、3ヶ月程
●良い案は思い付かないが、上記他の理由は自分がお応えし兼ねるため
●思いつかないのですが、抽選や規定を設ける以外の事が出来ないかなと思います。
●本部役員はなくして､それぞれサポーターを募集してPTAを存続。なくすと学校や子供に不利益なので少子
化ですし学校にも一層､協力をしてもらう。
●ひとりもいないと、解散でしょうが、解散すると、もう立ち上げはないと思うので、最低限３人など決め、
予定人数に満たない場合は、次年度の引き継ぎ作業など最低限にする。イベントは中止(縮小)するなどはどう
でしょうか？



「その他」 の意見

●ア、イともに会員数が減りそうなので、役員をすることによるメリットを、設けるのはどうでしょうか。運
動会良い席座れる、非公開行事を見れる等、年一回でなく年数回。
●推薦？
●本部役員だけはやりたくない人がしないほうがいい。大変で、ますますPTAが嫌になる。
●誰がなっても良い、誰でもできる本部であれば、抽選でも良いと思うが、現在の天王小の本部は抽選では厳
しいと思う。抽選ででもできる本部の仕事内容になるのであれば、免除規定ありで抽選で良いと思う。
●実行委員には一回は関わる
●委託、外注など
●夏祭りなど、一部を外部委託することも検討する。
●現状と同じように何度も呼びかける
●本部は大変と聞くので、役員（役職）を増やして本部の負担を減らすべき
●どうしてもやる人がいなければ○年○組の○○さんとしてもいいというアンケートをとればいいと思います。



11．PTA会費の金額（会員1名につき1ヶ月150円）についてご意見に近いものを選んでください。

今のままで良い

77%

金額が上がってもい

いので活動を充実し

たものにしたい

12%

規模を縮小しても良

いので金額を下げて

ほしい

4%

その他

7%



その他 の意見

●活動に参加しない会員の会費を上げる。
●金額に関わらず一律にするべきだと思う
●収支は資料にあるが、その結果どのような充実度であったのか、という考察がないので、何ともいえない。
●ＰＴＡの会費は、正直、規模を縮小してもよいのでさげてほしいですが、PTA会員が減ってる現状を考える
と、活動が厳しくなると思う
●会員1名、2名とはせず子供の数で決めても良いのではないか？または家族で1口等平等案がほしい
●一家庭につき150円にしてほしい。家庭で１口にしたほうがいい。
●PTA会員でない人には登校班に入れない、ふるさと祭りに参加できない、運動会のリストバンド代を請求す
るなど。会費を払っているものからすると、会費を払っていない人の分までまかないたくないので。
●削れない費用のみ算出した金額が良い
●会員の時間や労力の負担軽減のため、外注化に伴う金額増加があってもよい。
●会費は今のままで、それ以上払っても良い家庭からは寄付を受け付ければ良いと考えます。我が家としては
年１万円程度であれば支払います。
●物価高なので金額を上げるか、節約できるか考える時がきているのか？
●児童に対するものならば、会員1名につきではなく、児童名につき○○円で、兄弟姉妹が在校している場合
は下の児童は半額という方が納得できる。
●金額を選択できるようにする。例えば、役員は会費免除、減額などで0～100円、基本額が150円、任意で役
員はできないが協力したい人などは200～300円
●活動をしないなら金額を下げて欲しい
●金額の問題ではないし、多数決で決めるものでもない。



Q12．現在の PTA に活動について、気になっていることや、その改善点があれば自由にご記入ください。

●清掃活動に参加したいですが、土曜、日曜は参加できない。
●会員、会員ではない家庭も同じなので、任意というのであれば区別したらいいと思う。同じ扱いならば、会
員が減るだけだと思う。
●役員の立候補者が集まらなければ、会費を上げてもいいので、可能な所は外部に委託したり係をしてくだ
さった方にお礼をお渡ししてもいいと思います。
●高学年で役員できないため、それまでに登校班係をやった。今から制度が変わって一人一役になるのは困る。
今までのがチャラになるような改革には納得できない。
●いつも積極的に活動されている方には大変感謝しております。強制参加だと会員が減り、行事ごとにサポー
ターを要請すると参加者がいない。非常に難しいですね。『参加してくれる人～』というニュアンスは当事者
意識が低く、やらなくてもいいのならと参加には前向きにならないかと思います。会員からランダムに役割を
割り当て、事情により参加が出来ない場合は無理強いをしないというやり方の方が協力しやすいように思いま
す。
●入学がコロナ禍だった事もあり会員にはなっていますが、仕組みがよくわかりません。子供達の為に必要な
事は理解しているので、入ってはいるのですが、会員の子供と会員ではない子供の差がないとなるともっと入
らない方は増えると思います。会費だけでも大きな違いになると思いますし、係などもその都度のボランティ
アなので、今のような入っても入らなくても良いよといった感じではなく、特別大きな理由がない限りは基本
的に全員に入っていただく形では進めれないのでしょうか。"
●PTA会員になるかならないか、選べるようになり、加入されない方が多々いる中、卒業生への贈り物、50周
年記念の記念品など、会員でないお子様にもPTAからの贈り物を配布するのは違うのでは…と思ってしまいま
す。細かい事かもしれませんが、学校に通う子供の為に家計をやりくりし協力する気持ちで会費を払っている
のに、払ってない方と差がないなら、会員になる方が負担が大きいばかりのように感じます。



Q12．現在の PTA に活動について、気になっていることや、その改善点があれば自由にご記入ください。

●保護者向けの講習会を開催するなど子ども向けだけでなく保護者にもスポットを当てた企画もあったらいいな
と思います。例えば『性について』とか『スマホについて』『アンガーマネジメント』等"
●全てをボランティア制にするのはあくまでも理想論。現実はそんなに甘くないと思うので、6年間もしくは会
員期間に1度は本部、役員をする。在学中に子ども1人につき2回はサポーターとして参加する。など、ある程度
負担にならないような決まりを設ける。
●今年度になり、親子で参加するイベントが増えたり、今回のようにQRコードからのアンケート回答など、新
しい取り組みをしていらっしゃるように見受けられます。とても前向きでいい取り組みだと思います！いつもあ
りがとうございます。
●PTAの活動は本部役員の方がまとめてくださっているお陰で成り立っているといつも感謝しております。役員
になる人が減っている理由に、どんな業務がありどの程度負荷がかかるかが分かりづらいという点があるように
感じます。役員を経験された方から、今年はこんな感じで業務を進めた、どんな点が良かったなど経験談が教え
てもらえたらいいなと思います。
●本来であれば子どもたちの扱いに不平等があってはならないと思いますが、加入されている家庭とされていな
い家庭が同じように恩恵（運動会のリストバンドなども含む）を受けられるのは、違うような気がします。
●清掃活動など、民間やシルバー人材センターなどに依頼できることは、会費から捻出できないでしょうか。会
費が上がるのもやむなしかと思いますが。職員、父兄別の参加率など、データを示すことはできないでしょうか。
●とても感謝しています。でも本当に何のために規定を改定したのか、また再検討のタイミングが遅くなかった
か、検討していただきたいと思います。知っている方が居なくってから焦っても遅いと思います。これだけ関心
が薄まった中では廃止の意見が多くなるのも必然だと思います。"



Q12．現在の PTA に活動について、気になっていることや、その改善点があれば自由にご記入ください。

●会費を払っている会員家庭とそうでない非会員家庭が同じ扱いである以上、会員数や会費収入が減ることは当
然のように思う。役員や係については尚更である。そのため、非会員や係・委員をやったことがない方が PTA
の必要性を感じにくくなっている。現状の運営方法のように、一部の方の負担や善意で運営していくことに無理
がある。会員数や収入や役員立候補者が不足しているのであれば、無理に存続せず廃止すべき。活動を精選し、
学校職員が運営上どうしても必要な取り組みや費用があればPTAとしてでなく学校として一律に運営・徴収とし、
それ以外の あった方が良い程の取り組みはすべて廃止した方が良い。
●いつも同じ人が参加している印象があり、善意に頼るには限界を感じます。負担の大きそうな係でも、やって
みると案外簡単だったものもあったので、より多くの人が（お父さんも含めて）少しずつ関われるようにしたほ
うがいいと思います。本部役員は負担が大きいので、有償にしてもいい気がします。
●参加頻度や活動内容が不鮮明。会員でない人も気づかずに利益を得ているなら、会員にならない方が得と感じ
る。
●運営がしんどいとか抽象的に書かれても、具体的どうしんどいのかわからないので、改善点の指摘のしようが
ないのでは？会計予算の数字だけでは見えません。
●任意は素晴らしい
●校長もPTAの入会が少ないと仰っていましたが、現在の入会数は何%ですか？
●PTA会費を上げてもいいので、トイレの清掃を定期的に業者に頼んで欲しい。汚くて臭いのが嫌だと子供がよ
く言うので。
●PTAに不参加の方の意見を聞いて、改善できる所はしたり、今までずっとこれでやってきたからとか、昔から
ずっとある事だからといって、避けずに本当にみんなが必要としているものを残し、今の時代にあった活動で子
どもたちがより良く過ごせるようにしたいと思います。



Q12．現在の PTA に活動について、気になっていることや、その改善点があれば自由にご記入ください。

●事情がありお手伝いできておらず、役員の方の御負担を申し訳なく思います。世相に合わせてあり方を変え
ていただくことを所望します。
●会費についてです。PTA会費から様々な物を購入したりしていると思うのですが、学校の整備や備品等で使
用するのは良いと思います。会員には会費の値上げをしたり、規模を縮小して対応するのであれば、会員に
なってない方に対して運動会のリストバンドやコサージュ等を実費で徴収するなりの事はして欲しいと思って
しまいます。言い出したら線引きが難しいとは思うのですが会員にならなくても（会費も払わず役員もしなく
て）会員と同じ状態であるならば会員にならなくても良いと考えるのではないかと思います。
●本部役員の負担が大きすぎる。任意の善意はいつでも得られるものではないので、それに期待する運用に、
難しさのひとつがあると思う。役員には、時間的拘束に見合う具体的な対価(金銭他)を与えてはどうか。
●再度サポートメンバーが足らないと連絡がある時があるが、その時に今何人しかあつまっていない等、連絡
があってもいいかな？と。
●登校班係は、以前の地区委員なのですが、校区内にはたくさん危険な場所があります。地区委員の時は、当
番で見守りをすることがあったと聞いています。自分のこどもが班で登校するのは安心ですが、時には危なく
感じることがありますので、ぜひ大人の目でこどもの安全を見守っていただきたいです。何もかも任意・ボラ
ンティア制ではなく、安全面を優先して地区委員の時の当番制を残すことは重要ではないかと思います。
●PTAの任意加入により、会員・非会員の不公平さを感じてしまう。非会員の方でも一家庭150円を納める方
がよいのではと思います。
●まだまだ役員やPTA活動のことを皆さん知らないと思う。一人1回お手伝いを必ずお願いするなど、活動を
もっと知ってもらう機会を増やすべき



Q12．現在の PTA に活動について、気になっていることや、その改善点があれば自由にご記入ください。

●本部役員、係の仕事の詳細が見えないため、立候補したくても二の足を踏んでしまうところがあります。年
に何回のペースで集まるのか、各自で対応する内容にはどういったものがあるのか、情報開示がないように思
います。（開示内容に具体的なものがない？）
●任意加入となり、会員数が減り、その中で役員決めやイベント実施は厳しいと思う。行事などへの参加は難
しいが、会費の支払いをすることでこどものためになればという家庭もある。不公平さをなくすためにも、全
員加入で会費は全員支払う、役員決めや行事参加は希望者で決めればいいと思う。
●PTAに入るときに、両親で2人入るのと１人だけ入ることを選択できる意味が分からなかったです。２人と
もPTA会員になる必要ないのかな？と思って１人にした気がするけど、よく覚えていません。役員をしてくれ
る人には感謝をしています。自分は役員はできないけど、会費だけならもっと納めてもいいと思っているので
すが、その手順とか手続きがよく分からず、手間な気がして放置しています。そのあたりを簡単に示してくだ
されば、会費納入ならできると言う人は増えるのではと思うのですがどうでしょう。
●PTAって大変だし面倒に思わないこともないけど、親と教師が組織としてつながっておくことはとても大事。
学校行事すべてを親が関わらず見に来るだけのお客さんになってしまうことで重大なインシデントを見逃すこ
ともあり得るかと。なのでなくならない方法を考えたい。
●周年記念行事や、防衛隊、校内清掃などの取り組みは良いと思うし、保護者が参加してなるほどと思う内容
なのではないかと思います。今の動員の流れや行事内容がある程度枠組みが固まれば、自然に一定数の行事参
加が望めるのではないでしょうか。
●役員や係や委員会をされる方の負担が大きいのではないかと感じる。核家族化や共働きが増える中で、必要
最低限の活動に絞る(ふるさとまつり、広報誌、校内掃除等の廃止検討)ことができると良いのではと感じてい
る。



Q12．現在の PTA に活動について、気になっていることや、その改善点があれば自由にご記入ください。

●現行のPTAでは、参加する人としない人の不公平感をとても感じます。ボランティアで人数が確保できれば
理想的なのかもしれませんが難しいのかなぁ。と感じています。以前のPTAから保護者の負担を減らす為に現
行の形になったと認識していますが、変わった翌年にボランティアでまわすのも大変だったと聞いたことが有
ります。その後コロナが始まり、行事自体がほとんど無くなったのでボランティア募集されることも、どんな
行事が有り、お手伝いがどんなお仕事なのかも分かりにくくなったと感じます。3年間ほとんどPTAのお手伝
いが要る行事も無く、何もしなくても良い（言い方に語弊があるかもしれませんが）楽な状態が続いたので、
余計に参加しなくても大丈夫ならその方が楽だ。となっているのではないでしょうか。ある程度強制的な面も
なければ維持していくのも難しいのかな。と思います。
●PTA会費について、父親・母親分として2人分、1年生の頃からずっと払っていますが、母親分として1人分
しか払っていないという方もいらっしゃって、どちらが普通で正しい状態なのか、よく分からないままに2人
分払い続けた6年間でした。申込みの際に、その辺りを分かりやすく明記されているといいなと思います。
●正直、小学校PTA以外の別の役員をやっていた場合は、PTAを掛け持ちするのは厳しいです。家庭の事情で
色々ある中で、今後も役員必須というのはやめて頂きたいです。役員をしないのであればお金を寄付するなど、
別の案でフォローさせて頂けると有難いです。
●リストバンドはPTA会費でなくても学校の維持運営費等で購入できたと思う。サークル費(コーラスとか)が
PTA会費から運営されるのはおかしい。
●学級単位で一人一役は、難しいのでしょうか。
●絶対規約改正前の方が良かった。変わるときに反対した。任意である以上解散しても仕方ない。一部の親だ
けに負担がかかっていると思う。立候補者や集会の集まりの少なさに以前と違いを感じます。



Q12．現在の PTA に活動について、気になっていることや、その改善点があれば自由にご記入ください。

●PTAの存続問題は難しいと思います。誰もが同じ思いではないし公平にはいかないかもしれませんが、目的
は「子どもたちのため」なので今後も続けてほしいし、私も協力できるところは協力していきたい。なるべく
不公平感がないように、ボランティアも必ず一度は参加するとか、参加しない参加できないなら会費を多く払
うとか、、、。抽選も良いと思うが、誰がいつ抽選したのかもわからないような「あなたに決まりました」み
たいなことはやめてほしい。子ども達がくじを引くとか学級懇談会でくじを引くとか透明性のある抽選ならい
いと思う。会員にならないなら、登校班にも入れないとかはっきりと区別することも必要では？本部役員は
ハードルが高い。やることも多そうだし「やります！」とは言いにくい。また仲良し同士で参加してるイメー
ジがあるので、一人では手を上げにくい。抽選でもいいと思う。
●イベント活動、地域活動のプランナーをしてみたい大学生を混ぜて、一緒に活動出来ないものでしょうか？
(大学生には謝礼金は必要になるかもしれないですが。。。)
●会費については、こどもたちが学校生活を送る中で、こどものために使用されるなら現在のままで良い。
PTAの活動のお手伝いをしたとき、お茶をいただけるのはありがたいですが、少しでもこどもたちのために使
用してほしいです。
●旧体制の委員や役員の強要はやめてほしい。各家庭にもできるできない事情がある。こどもたちのための
PTAであり、親である会員の減少であれば廃止もやむを得ない。その後、各家庭でこどもを守れば良い。守る
しかない。PTA組織がなくなる不安、PTA加入・未加入が不公平と感じるならば廃止で構わない。
●金額が上がるのはしょうがないかと思います。その分、外注を増やして本部役員の負担を減らせたら良いと
思います。後100円ぐらい、上げても良いと思います。



Q12．現在の PTA に活動について、気になっていることや、その改善点があれば自由にご記入ください。

●小学校のPTAは経験がなくて申し訳ないのですが、幼稚園で本部役員として活動したことがあります。その
時に思ったのは、結局どの程度時間を取られるのかがやってみるまで全く分からなかったということ、前年度
も同じような活動をしていたはずなのに何の参考にもならなかったということ、そしてコロナ禍で大部分の活
動が削除されたけど特に問題なかったということでした。PTA活動に積極的ではない方は、どのくらい時間が
取られて、何をやらないといけないのかが分からず、敬遠しているというのがほとんどではないかと思います。
なので、今、任意参加になっている部分だけでも年に一度の参加必須活動として、まずはPTA活動に参加して
もらい、その時にPTAについて少しでも伝える時間をとってみてはどうでしょうか。PTAについて何度か配布
物をいただきましたが、やはり直接お話いただけるのが一番分かりやすいと思います。
●「学校」の予算と労務を「PTA」が負担して（あげて）いる。PTAは学校の一部であり、PTAがあるからこ
そ学校が存在し得る。そのことを学校（特に管理職だが、一般教諭も）が理解していないのは問題である。
●PTAは保護者の集まりではない。学校の責任体制が見えないのは問題である。
●仕事の都合もあるため、任意では集まらないのでは？と思う。1人1回は役割をすると決めてもいいのでは？
と思う。
●仕事の関係であまり貢献できていないので、小さい仕事があればやりたいです。いざというときに窓口とな
るPTAは必要と思います。フリーライドにならないよう、小さくても役割があるといいと思います。
PTAが負担になってしまうと運営は難しくなると思うが、登校班は安全面を考えるとなくさないでほしいとも
思う。
●学校は親のためではなく、こどものためにある場所。それが今、「親」中心の考え、都合になっている。



Q13．（非会員むけ）会員にならない理由をお選びください
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入らなくてもこどもにはデメリットがないと聞いたから

PTAが何をしているか分からないから

忙しくて活動に参加できないから

会費が負担だから

特に理由はないが、なんとなく嫌だから

その他

「その他」の意見

●会費に対する不公平感
●よくわからないまま加入してない
●個人的な理由（病気など）



Q14．PTA では全員加入を目指し、事業の見直し、改善を進めています。
ご加入いただくために、必要なことは何でしょうか。ご意見をご記入ください。

●子供１人に1回は必ず役員をしないといけない。やりたい役があっても、募集がかかるまえに、既に決まっ
ている。など、前役員で決めているのか不明な点が多い
●会員と非会員を区別する必要がある。会員のお金で非会員の卒業記念品を購入するなどありえない。活動自
体を減らす必要がある。
●会費が半年500円（または一年で500円）だったら加入してもいいと思う
●仕事をしているのと、小さい兄弟がいるため参加に制限がある
●入会は全員。今まで通り、活動出来る人がする（活動出来る親だから、父のみ、母のみでも1人でもOK）。
毎月の金額は全員に払ってもらったらいいと思います。
●PTAがそもそもよくわかってないのと、忙しくて参加できない事が多いす。
●教材費と一緒に引き落としにする。入学の時、全員加入を必須にする。"
●不公平感をなくすのは、一定の効果があると思います。・一人当たりに費用がかかるものは、会員・非会員
を明確に区別する・会費ではなく、活動毎の実費として徴収する"
●家庭の事情もありますが全世帯強制にしないと不公平が出ると思います。入ってる入ってないでメリット、
デメリットもわからないし、入ってなくても何ら影響がないなら全員入らないで良いと考えると思います。
わかりません
●私は家庭の都合上、役に就くのが難しく、会員になりませんでした。かと言ってPTAがなくなるのは子ども
達の為に良くは無い気がし会費だけの納入を迷いましたが、会員になることで役にならないといけない可能性
がゼロではなくなるのでやめました。会費会員があれば納めたいと思います。●絶対に行かないとだめな集ま
りとかはやめてほしい。会費納入だけでもOKなら、加入の人数はかなり増えると思う。
●全員加入を目指す理由はなんでしょうか？



Q14．PTA では全員加入を目指し、事業の見直し、改善を進めています。
ご加入いただくために、必要なことは何でしょうか。ご意見をご記入ください。

●加入したくない訳ではないが、書面で色々提出したりするのがめんどくさい。
●活動内容が明確ではなく、何をしているのかよく分かりません。
●他の小学校のPTAより活動内容が少ないとは思いますが、家庭の事情によりお手伝いができず、心苦しく
思っています。
●何にどれだけお金が必要か、使われているかをより明確にしてほしい。
●子供のためになるイベントを行うことは賛成。しかし、会費は平等にしてほしい。NHKみたいで不平等。加
入者にしか得られない良さがあればもっと増えるのでは。今は会費を払わなくても損しない、といった感じ。
そして、PTAの役員に対してデメリットではなく、メリットをもっと強調すれば、やってみようとなると思う。
●あまり何をしているのかがわからない。総会に参加したが人数が少なすぎてびっくりした。総会の時間や場
所も考え直し、たくさんの保護者にPTAのメリットを伝える場を増やすべき。コロナ禍もあり、保護者同士の
つながりが少ないのも原因だとおもう。保護者が交流する場があればPTAについて口コミでも広がると思う。
●仕事で忙しく、役員などもできない。ただ金銭の負担は何も思っていなくて、こどものメリットになること
は参加したいとは思っている。会員として役割をすることが負担。非会員向けで金額設定をして、運営費だけ
納入する選択肢があっても良いと思います。（少し割高でもよいと思ってます。活動をおまかせするので）
●学校（特に管理職だが、一般教諭も含む）が必死に勧誘をすべき。本部委員（無償でしてくれている保護
者）が頑張ったところで（頑張ってくれていると思うが）、学校として「全員加入を目指しています。加入し
てください」という姿勢が見えなければ、加入してもらえない。
●全員会費を払うようにするのはどうでしょうか。保育園の時は、保護者会費の支払いは全員でした（口座引
き落とし）"



Q15. 在学中のお子様の学年を教えてください
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Q16．登校班についてあなたの意見に近いものを選んでください。

必要である

62%

必要であるが保護者の負担が大きい

19%

必要ない

11%

その他

8%



その他 の意見

●集合場所が学校と反対方向のため、体力、時間等負担に感じる。反対方向の人は合流制とかにした方がいい
のではないかといつも思っている
●もう高学年だしうちは不要。住居を決める時に、高くても学校から近居を選択している。登校班係を決める
のが大変。
●登校班の人数は20人位いますが、いつも2人、3人の決まった保護者のみが見守りをしていて、全く見守りに
来ない方が多いので、気重に感じる事があります。
●親としては登校班でまとめて登校してくれると安心ですが(特に低学年のうち)、子どもはない方がいいと
言っています(子ども同士で待ち合わせしてお喋りをしながら登校したい、登校班は遅れてくる子がいるから
自分が早く行っても待たなければいけないから、など)。ただ、下校の様子を見ているとやはり子どもだけの
行動は危なっかしいと感じます。通学路を守っていない子もいます。そういった観点から、交通量の多い朝は
集団登校が安全であると感じます。
●あれば嬉しいが、絶対必要かと言われると難しい
●親は必要（車や不審者や心配多いので、皆んなで登校して欲しい）子（毎日遅い子、もしくは遅れて後から
毎回来る子がいて、毎日待つのが嫌なので各自で登校したい）
●地域によって負担が違うからなんとも言えない
●家が近いので登校班を利用していない
●不登校のため利用したことがありません。
●登校班はあると低学年は嬉しいが、当番なのに出ない親や班長でも時間に間に合わない6年生もいるのでど
ちらとも言い難い。
●必要ないとまではいかないが、なくてもよい



その他 の意見

●どちらでもいい。神戸市でしたが、自分が子供の頃に集団登校はなかったからです。
●近い人は待ち合わせ場所でかえって遠かなることがあるので良し悪し…
●班の中でもたくさんの子が遅刻してきているため、絶対いるかは疑問。保護者の係決めが苦労するように感
じるため順番などを決めて自動で決定するようにした方が良いと思う。
●大人数での登校班は保護者が見守る方が何かと安心と思います。もし登校班での登校をなくすとしても、段
階を踏む方が良いでしょうね。
●3年生ぐらいまであればよい、低学年は必要。
●1-6年生まで歩く速度が違い、低学年にあわせて歩く班長さんもいれば、早く登校したいからと早歩きで後
ろがついてきていないことに無関心な班長さんもいたり、集合時間に集まらないことにより不平不満を口にも
態度にも表す子がいたり、朝の慌ただしい時間だからそう思うのも仕方ないかなと思って見ていました。天王
小学校校区は狭い道や車や自転車の交通量が多く、子供だけでは危険だなと思うこともあります。交通ボラン
ティアの方もいらっしゃるおかげで安全に通えているのかもしれません。もしもの時は班長さんや子供ではど
うにもできないこともあるだろうなと思います。
●必要か不要かの検討をしてみてもよいかもしれない。
●毎日登校班で行かなくてもいいと思う。
●どちらでもいい、親の見守りをやめてほしい。
●自分は必要としていない（自分の子どもも必要ないと言っている）が、必要としている人がいるならあって
もよい。ただし、「統括」は学校がすべき。「天王小学校は集団登校をしています」と言うべき。「PTAが
（勝手に）集団登校をしています」というのはおかしい。



Q17. 今後もしも登校班で登校するか、そうでないかを家庭ごとに選択できるとすれば、どうしたいですか。
現時点でのあなたの意見に近いものを選んでください。

登校班に参加し、保

護者として登校班係

も順番に担いたい

70%

班から抜け、家庭の

責任で登校させたい

23%

その他

7%



その他 の意見

●登校班も係も続けたいが学校と反対方向の人は合流制にしたほうがいいと思う
●こども次第。再び登校班係と六年で班長を押し付けられそうで危惧している。
●低学年の間は登校班で登校し、4年生くらいからは家庭の責任で登校するスタイルになると思います。
●登校班での登校はあったほうが良いが、親がついていく必要があるかは疑問。ただ、親がついていかない代
わりに、子供の発言は尊重するべき。例えば、問題行動を注意された児童やその親が注意した児童にクレーム
を言うようなことがあったが、それはおかしい。その辺をちゃんと話合う必要はある。
●親が係や名簿管理をしなくとも、集合時間に集合場所に集まったその日の児童達で列を組んで登校すれば良
いのではないでしょうか？自身の子供の頃の集合登校がそうだったので。
●参加したいが、まとめる係や、小学校までの保護者の見守りは必要ないと感じる。時間を合わせて集合する
だけで良いと思う。
●基本としては登校班があることで時間の管理ができているので大切ですが、遅刻が多いのに班長で、親のメ
ンタルが大変なので、どちらがいいのか迷ってしまいます。
高学年なので、どちらでも良いです。子どもに聞いたら、1年生は登校班の方が安心かも、ということなので
親の都合というよりは、子どもの安心できる方法を選べれば良いのですかね…。登校班をやめた小学校は、そ
の分ポイントポイントに立つ保護者の動員が増えたところもあると聞きます。
●一緒に登校するお友達との兼ね合いなどによりどちらでもよい
●登校班は必要だが、エリアごとに保護者負担の内容が異なるのが不公平だと思う。一元化してほしい。
●登校班には参加したいが、登校班係の必要性が分からない。私が通っていた小学校は登校班係がなかったと
思います。
●登校班係の負担が大きいが、日々の見守りには協力する
●子供の成長を考えて班活動はすれば良いと思うが親の参加が必要とは思わない
●こどもに選ばせたい



Q18．以下のPTAからのお知らせについて、読んだことがあるものを教えてください
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Q19．参加したことがある事業、参加してみたい事業（興味のある事業）を教えてください
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Q20．PTAで主催してほしいイベント、参加してみたいイベントはありますか。

10

16

74

36

登山

スキー

体験ツアー

その他



その他 の意見

●保護者向け講習会
●工場見学など
●川遊び、虫とり、お菓子作り
●子供の自転車講習会
●未就学未就園児も参加できるイベントだと嬉しいです
●キッザニア
●地域の親の顔をしれるようなスポーツや祭りなど
●野外活動キャンプなど
季節ごとの芋掘りやみかん、ぶどう狩りなど。運動場を活用したイベント
●学校などで体験やワークショップなどがあればいい
●親子で参加できること;
●キャンプ
●夏休みの間のプール以外の水遊び

●PTAにそこまで求めていない。学校内のイベントで十分。子どもの安全のための取り組みであり、そのよう
なイベントは必要ないと思う。それこそ負担だと思います。
●こういうのは好き嫌い、時間あるないと分かれるので、PTA費を公平に使うためにはなかなか難しいので
は・・・



Q21．PTAは必要だと思いますか

必要だと思う

71%

必要だとは思わない

15%

その他

14%



その他 の意見

●やりたい人だけがやればいいと思う。できる方（やれる方）がやれればいいのかなと思う。
●役員を担って下さる方がいるなら、有難いことだと思っています。自分に負荷がかかるなら、いらない。
●必要だとは思わないが、あった方が望ましい。
●とてもありがたい活動ですが、フルで働く片親家庭としては、協力出来ないのが現状で申し訳なく思う気持
ちが大きいです。
●子供の安全や過ごしやすさのための組織であればいいが、一部の人が参加したりするようなイベントは必要
ないと思う。
●PTAである必要性がわからないです。
●まあ、あって良いと思うが、その構造や運営手法は問題も多いので、なんともいえない。
●活動は必要最小限でいい。
●不要と思うが、ふるさと祭りだけは係を引き継いで続いてほしい。
●登校班はあればいいと思う。
●外部委託できない部分のみ必要だと思う。
●よくわからない。国や市が予算を回せば置き換わる事もあるのでは、と思う事はある。
●登校班は安全に学校に行けるのはいい。本部役員など集まらないなら廃止もやむを得ないと思う。
●PTAの加入を、任意にした事が、そもそも間違いだったと思います。会員が減ってる、今の状況ではPTAは、
廃止するしかなくなると思う
●何をしていくかによる。今の形式ではない、新しい形のPTAなら…
●なくなると復活しにくいと思うので、廃止は慎重になると思う。正直どちらかに決めることも難しい。
●PTAは必要だと思うが、負担が大きい。仕事をしていて参加するのは難しい。



その他 の意見

●何をしているのかよく分からないので、なんとも言えません。
●お金で解決できるなら、なくてもよい。
●あったほうがいいかもしれないけど、その時々でできない事情を抱える家庭もあるでしょうから、強制され
るようなPTAに戻らないでほしいです。
●必要か不要かの検討はしてもよいかと思う。保護者の負担が増えない方向性を考えていけたらありがたい。
●PTAという形では必要ない。会費を集めず必要なときに協力し合える関係づくりが必要。
●こどもをサポートする意味では必要だと思うがなかなか時代にそぐわないものというイメージがあるので名
称を変える、運営方法を見直すなど抜本的な改革が必要だと思う。
●必要かどうかは不明だが、活動ごとにサポーター募集を行って、参加（ボランティア）形式で、PTA会費に
代わる金銭を徴収するという方法もあると思います。
●必要だと思わない親がいて、同じようにこどもたちは参加したりして、不公平感はすごくある。必要ない人
は会費も払わないなら、なくても良いと思います。
●全員参加の組織であれば必要だと思う。
●保護者の多数決で決めることではない。PTAがなければ学校は存在し得ない。そのことに学校が気づき、責
任体制を明確にすべき。
●PTAがないと、今の状況から何がなくなるのか（登校班など）わかりやすくもっと広めてほしい。
●初めは不安であったり面倒であったりするかも知れませんがメリットも沢山あります。特に地震の時にＰＴ
Ａの繋がりがとても力になった事を体験しました。登校班の高学年の行動、在宅していた保護者と先生の連携
も登校班で登校していたからスムーズに子ども達の安全を確保できたのだと思います。多くの方が少しずつ関
わり面倒な事や非効率なところはどんどん変えてブラッシュアップしていくのが理想的だと思います。



最後に質問やご意見があれば…

●全員強制加入をするために、役員や係に強制参加でない事をもっとアピールしてはどうでしょうか？また、
ペナルティのような表現はしたくないですが、非会員の家庭の子供は参加できない行事がある、などといった
デメリットが明確になると良いと思います。
●天王小学校のPTAは茨木市の中でも先進的だと思います。不毛な活動は減らして、本当に意義のある活動に
力を入れておられると思います。できる範囲になりますが、活動にも協力していきたいです。
●現メンバーの皆さんへは感謝申し上げます。ですが全体的にはすでにPTAと言う言葉自体に拒否反応も広
がっている気がします。PTAではなく1家庭1イベントを担う等、もう少しハードルを下げた活動方法を検討す
るなどPTAにこだわる事はないと感じます。でも取り纏めてくださる方は必要ですね…悩ましいです。
●入学時に何となく会員になりましたが、正直なところ、役員になると大変と聞いただけで、活動についてよ
くわかりませんでした。学校施設の補修など、みんなが恩恵を受けている活動をしていることを、入学時に
もっと周知したほうががいいと思います。もちろん、会費免除家庭などの配慮は必要ですが、加入者を増やす
ためには、入会しないとはっきり意志表示をする人以外は、入会対象と見なしてもいいような気がします。
●いつもありがとうございます。アンケートだけではなく、インスタライブとか生の声を聞ける場所があると
良いのかな？と思いました。
●登校班について道が狭かったり、車が多いので危険だと思いたまに付き添ったりするのですが、当番制なの
に、付き添われる方は毎回決まっており、その際の負担が大きいような気がしてます
●役員の方の仕事を詳細まで皆に知らせてほしい。ざっくりとしか案内されてないので、何をするのかわから
なくてやりたいと思えない。あと余計なイベントは、例え希望者だけといえど負担になるので必要ないと思い
ます。
●色々な意見があると思いますが…PTA役員は事情もありなかなか難しいのですが、子供達のためになるので
あればお金は出したいです。よろしくお願いします。



最後に質問やご意見があれば…

●PTAに限らず、人に何かをさせる為に個人の自主性に期待するのは、どこかで頭打ちになると思う。行事や
イベントに関しては、一度全部やめてみても良いと思う。今のPTA会費は、寄付に近い扱いに感じる。税金に
近い扱いにしてはどうか(必要経費・実費として全員から徴収)。
●PTA役員のみなさん、いつもありがとうございます。役員でなく、現状をよく理解してないのに、↓自由に
記入します。すみません。昔のPTAは拘束時間も長く、役割も大変なイメージが今もまだ残っています。コロ
ナの影響でイベントが減ったことで新たに入学してくる人は、会員のメリットも見えないですし。会費が集ま
らないから継続できないのであれば、学校補修や運動会のリストバンドなどする必要ないと思います。(市に
依頼や代替案で)お金のかからないことのみするしかないですね。学校や市へ意見するのには大金かかりませ
んし。私は子供が安全・安心して学校生活をおくれれば、イベントはなくなってもいいと思ってます。登山や
スキーなどかなり追加費用がかかりそうなイベントはPTA以外でやって欲しいです。PTAがなくなって欲しい
という声も聞いたことがありますし、会費以外のことや対策をしても継続困難であれば、解散も仕方ないかも
しれません。以上
●PTAの活動には、とても感謝しております。なくならないように会費のみ寄付という形があれば是非したい
です。
●役員が強制でなくなったことにつけて、コロナもあり、PTAの存在意義がますます薄れてしまったように思
う。なくしたものは元に戻らないと5年前は反対する声が多かったはず。このようになってしまうのは目に見
えていたはず。
●登校班について、1年生の時北摂地震を登校中に経験しました。6年生がいてくれたおかげで、パニック二な
らず、登校できました。一人目が入学したときに、PTA会員に入るべきなのかよく分かりませんでした。結局
ご近所さんに聞いて入会したが、はじめの案内不足だと思った。
●PTAを退会したいのですがどうすればよいか教えてほしい



最後に質問やご意見があれば…

●運動会のリストバンドなどご用意ありがとうございます。会員→会費から、非会員はその行事ごとに集金な
どにすれば良いと思います。差別化しないと会員にならないと思います。
●給食試食会、ぜひ来年もお願いします！
●委員の方だけに負担がかかるようであれば縮小なども検討すべきかと思います。
●登校班について、朝、天王地下道の所をバラバラで歩くのはかなり危険だと思います。他にも危険箇所が多
くありますし、集団登校する事で低学年の安全も守られてると思いますので、是非続けて欲しいと思います。
具体的に「何にどれくらいの費用が必要なのか」という事を明確にして頂ければ、必要なお金を出すことには
賛成です。
●児童の安全を守るために登校班は必要と考えていて、係も必要であるなら順番に担わざるを得ないが、PTA
管理である必要はないように思う。詳しく知らない部分もあるため難しいのかもしれないが、地域で声をかけ
合うだけでまわる仕組みにならないだろうか。PTAを継続するのであれば、活動自体は必要不可欠と大多数が
考える事柄のみに絞り、会費はありで管理者が必要であれば最大限の負荷がかからない仕組みに再構築できる
のが理想的だと感じる。個人的には多くのイベント、広報等は不要であり、必要不可欠と思える事柄は登校班
であると感じているが、登校班はPTA管理である必要はないと思う。
●人手不足について、スタッフが集まらないことがたびたび問題になっているので、活動内容を見直す、外注
化を検討していてだいてはいかがでしょうか。
PTA必要だとは思うのですが、本部役員にはなりたくないので加入しなければよかったなと思うことがありま
す。でも会費は払いたいです・・・
●お金の問題と、人手の問題を分けて考える必要があると感じます。お金は払っても良いけど、様々な理由で
役員が出来ない方はいっぱい居ると思います。



最後に質問やご意見があれば…

●今回はこのようなアンケートの機会をいただき、ありがとうございます。本当は任意加入に移行する前にアン
ケートをとり保護者の意見を聞き、PTAからの説明、総会決議などあってもよかったのかなと思います。私の記
憶では臨時総会もなく、年度末総会の議案にもなく、PTA規約を読んで気がついたら任意加入になっていました。
あれ？と思いながら、最初の1、2年ぐらいは新入生の保護者から登校班でお会いした時にPTAはどうされていま
すかと質問されて、『任意加入という説明があったのかどうか』逆に質問していました。入学説明会ではさらっ
と『任意加入』との説明はあったようですが、入会届がなく戸惑われる保護者がいらっしゃったようです。私と
しては、PTA保険や茨木市PTA協議会、日本PTA全国協議会に対する不信感、PTAに頼って行政が教育に予算を
出さないんじゃないかという疑念から、積極的にPTAに加入しようとは思っていませんが、会の理念自体は良い
ものだと思っております。
●一号公園から地下道までの阪急沿線沿いの道もスクールゾーンに指定してもらうか、一方通行（時間指定）、
信号の設置などしてもらうことはできないのでしょうか。また、一号公園の前から正門がある方へ行く道のス
クールゾーンに指定されていいない区間も指定されるようにはできないのでしょうか。交通マナーが悪い車が多
いので。もしくは沿線側も定期的に警察に巡回してもらうか。
●言うまでもなく、PTAとはParent-Teacher Associationだが、今の天王小PTAは「T:教員（学校）」が見えず、
単なる「P:保護者友の会」である。誤解を恐れず言えば、PTAに助けられているのは「P:保護者」よりもむしろ
「T:教員（学校）」の側である。そのことを学校（教員）側が認識し、PTAに対して責任を持って関わるべき。
全保護者にPTAがあることでできている事柄を提示して、どれが必要でどれが不必要かチェックしてもらって、
行事など減らして役員負担が減るといいかも。
●登校班が元からない地区ならまだ別ですが、元々あった地区で登校班をなくしてなにかあった場合、必ず家庭
の責任ではなく、学校の責任として転嫁されるはずなので反対します。何でも学校のせいにする方が多いため。
●トイレ募金を設置して、トイレをもう少しきれいにしてほしいです。（私なら1万円ほど入れます）
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